

内江市人力资源和社会保障局： 织牢织密社会“保障网”托起群众美好生活



2020年成渝地区双城经济圈专家服务团走进内江活动

这一年，成功举办2020年成渝地区双城经济圈专家服务团走进内江活动、第三届“甜城工匠杯”职业技能竞赛；这一年，内江获批全省农民工服务保障工作先进单位；这一年，人才培养引进、社会保障等工作亮点纷呈、可圈可点。2020年，内江市人力资源和社会保障局（以下简称“内江市人社局”）织牢织密社会“保障网”，补齐民生保障短板，不断满足人民群众日益增长的美好生活需要，切实承担起推动“甜城”内江人社事业高质量发展的时代重任。

稳增长 大幅提升就业创业质量

“以前工作过的工厂，受疫情影响产能缩减，工资无法保障。这里离家更近，既能工作赚钱还方便带孩子。”市民李勇说。一技在手，就业不愁。2020年，内江市建立四级联动的就业促进小分队，帮助人力资源和生产要素精准有效流动。创建了“深入园区为企业解读政策，帮助申领补贴；深入群众了解就业需求，落实就业岗位；深入农村掌握农民工就业意愿，引导回流第一产业”的“三进三帮”模

式，就业创业工作取得新成效。城镇新增就业4.09万人，城镇登记失业率3.78%。同时，内江市不断优化高校毕业生就业报到服务机制帮助就业，建立高校毕业生跟踪服务机制。狠抓大学生创业赛事活动，组团代表四川参加第四届“中国创翼”创业创新大赛获得全国二等奖。开发公益性岗位安置就业困难人员就业。健全完善“三个工作日”帮助就业的“433”经验获省人社厅高度认可，在全省推广。一座就业创业“立交桥”在内江悄然搭起。

惠民生 不断完善社会保障体系

有一份保障，就有一份安全感，有了安全感，才有幸福感。

围绕老百姓最关心、最直接、最现实的社会保障问题，内江市人社局从重点、难点和关键点发力，以切实可行的措施，让老百姓的社会“保障网”层层加厚、织密。值得一提的是，2020年，内江市人社局全面落实“省政府13条”“市政府16条”等系列助力企业纾困政策，启动援企稳岗“护航行动”，放宽失业保险稳岗返还申报条件。落实三项社保费用减免缓政策，帮助企业渡难关稳岗位。内江市农民工工作同样在全省领先。2020年，内江市人社局通过开通专车专列（厢）接送农民工平安回家，举办农民工迎春座谈会，开展“全覆盖”走访慰问活动，内江市领导分行业挂牌督办根治欠薪，设置农民工政务专窗快办证照，开展专场招聘活动帮助农民工就业，举办返乡创业成果展，开展农民工住房团购行动。该市服务保障工作上的“保姆式”服务、“个性化”帮扶、“全过程”扶持、“精准化”培养经验做法在全省推广。

新的一年，内江市人社局将继续保持埋头苦干的精神状态，增强创造一流的执着追求，把该市人力资源社会保障各项工作推向更高水平，确保各项工作再上新台阶。（毛春燕 李弘）

内江市就业创业促进中心： 稳就业促创业 百姓生活笑开颜



就业110接线室

2020年，内江市城镇新增就业40885人，城镇失业人员再就业13258人，就业困难人员再就业3637人；完成建档立卡贫困户家庭劳动力技能培训1507人；开展援企稳岗“护航行动”，发放失业保险稳岗补贴9991.01万元；“走出去”“走出去”，争取资金共计3.09亿元……

就业一头牵着国计民生，一头关联经济发展。2020年，内江市就业创业促进中心推出一系列就业创业硬核措施，牢牢稳住了经济社会大业的基石，为服务内江经济社会发展大局交出稳就业、保就业的精彩答卷。

围绕就业主线 赋能脱贫攻坚

就业是民生之本。增加就业，是最直接也是最有效的脱贫方式。新年伊始，在内江市东兴区双才镇高屋村，锦林合作社里的陈林却没闲着，他正采摘、分拣柑橘，忙得不亦乐乎。“在家门口有一份稳定的工作，每个月有一份稳定的收入，一家人的日子越过越好。”谈起现在的生活，这是今年

68岁的陈林最直观的感受。2020年是脱贫攻坚收官之年，为确保全面建成小康，不让一人一户掉队，内江市就业创业促进中心按照《开展脱贫攻坚收官之战就业扶贫“百日冲刺”工作的通知》精神，及时组建工作专班，压实工作责任。印发《内江市决战决胜脱贫攻坚就业扶贫“百日行动”实施方案》，通过实施“四个一批”“三类培训”“三类示范”进一步助力就业扶贫工作，确保有劳动能力的贫困户至少一人就业。同时，为保障外出贫困劳动力权益，依托内江市驻外农劳工作站设立派驻机构，该中心安排专人服务保障外出务工贫困劳动力，做好稳岗就业工作，确保贫困劳动力就业增收。截至目前，帮助贫困劳动力实现就业62232人，其中帮助30184户有劳动能力的贫困户至少一人实现就业，累计安置农村公益性岗位6279个，圆满完成就业扶贫各项任务。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。未来，内江市就业创业促进中心还将多点发力，以昂扬斗志和崭新面貌，有效衔接，接续奋战乡村振兴。（毛春燕 李弘）

激发就业活力 释放带动效应

“现代农业跟父辈们理解的传统农业是截然不同的，在乡村振兴战略的带动下，农村广阔天地大有可为。”内江市多多岛百香果采摘园负责人孙钧堃告诉记者，不断接触到的新技术和新机遇让他对种植百香果颇有信心。

说干就干，2020年初，孙钧堃和他的合伙人一起回到内江，种植了100亩“台农一号”及“黄金”百香果，希望能够探索出一条适宜当地发展的规模化、产业化的致富之路。

如今，在“甜城”内江，像孙钧堃这样精耕在这片乡村沃土的“新农人”如雨后春笋般出现。一批创业项目在这群“新农人”的助推下纷纷落地，让原本以留守老人、儿童为主的乡村焕发出生机与活力，他们用自己的新理念、新技术演绎土地的新故事，带动农民一起增收致富。

不久前，以“青春建功新时代 创业追梦新征程”为主题的2020“创青春”川南经济区青年创新创业大赛在内江圆满落幕。此次大赛为鼓励支持广大青年走在“大众创业、万众创新”前列，助力决胜全面小康和内江经济社会发展，积极融入成渝地区双城经济圈建设激发力量。

让“创客”更有底气，需要在精准施策、细化服务、技术护航等多方面下功夫。2020年，内江市就业创业促进中心落地创贷新政，降低小微企业创业担保贷款申请门槛，对部分在疫情疫情期间遭受重创且符合条件的企业取消反担保。主动上门服务，对不符合创业担保贷款条件又急需资金扶持的企业，由内江市创业小额贷款担保有限公司向借款企业提供担保，由合作银行对企业发放贷款。截至目前，该市共发放创业担保贷款2.62亿元，直接扶持自主创业1020人。

2021年是“十四五”规划开局之年，内江市就业创业促进中心将继续坚持就业优先政策导向，精准瞄准“扩就业”“稳就业”“兜底线”三大方向，加快推进实现更高质量和更充分就业。（毛春燕 李弘）

内江市医疗保障局： 迎难而上担使命 落实保障惠民生

对老百姓来说，“病有所医”正是美好生活的一个具体体现。怎样为人民群众提供更好的医疗卫生服务？2019年2月26日，内江市医疗保障局正式挂牌成立，意味着该市医疗保障事业翻开新的篇章。内江市医疗保障局成立近两年来，上一心，苦干实干，交出了一份实实在在的、有温度的民生答卷。医保脱贫攻坚、疫情防控、城乡居民参保续保……翻开这份答卷，一个个让老百姓安心、暖心的政策保障，一项项用心用情用力的医保举措持续落地生效，见证着“甜城”内江老百姓不断提升的幸福感和获得感。

增进福祉减负担 织密“医疗保障网”

疫情之年，对于民生是一场大考。作为减轻群众就医负担的重大制度安排，首当其冲经受考验的即包括医疗保障制度。

政策杠杆最给力。自2020年初新型冠状病毒肺炎疫情发生以来，内江市医疗保障局出台阶段性减轻职工基本医疗保险医疗费用的政策举措，为企业减负约1.3亿元。即时结算新冠肺炎参保患者的医疗费用，分两批预拨了1450万元的专项救治资金和25554.5万元的总控预拨资金，减轻医疗机构垫资压力。

同时，积极协助物资保供。疫情防控期间，该市医保部门共组织协调采购N95口罩5.5万只，医用防护口罩43.5万只，消毒酒精液体2.2吨，消毒液1570瓶，消毒片4.5万片，防目镜2900副，防护服1375套，手套1.1万副，隔离衣4000件。“没有全民健康，就没有全面小康”。2020年，该市基本医疗保险参保人数351.12万人，其中城乡居民基本医疗保险参保人数305.42万人，参保率达到98.67%；城镇职工基本医疗保险参保人数45.7万人，参保率99.9%。

此外，内江作为西南片区跨省门诊费用直接结算全省首批城市，内江市医疗保障局积极拓展成渝地区双城经济圈医保建设，现已开通定点医院62家，定点药店1408家，门诊共计结算9333人次，个人账户支付142.87万元。

从成立之初至今，一如既往的民生情怀和坚守，映照出内江医保人不变的初心和使命，凝聚起敢于担当、勇于作为的强大力量。



内江市医保局工作人员在医疗机构开展医保监管巡查工作

关切百姓急需求 破解民生难点

如何筑牢民生之基，让医保政策更有温度，这也是内江医保人不断探索的课题。“在内江看病直接打个电话就能备案了，非常方便。”从自贡到内江就医的患者李小川说。

异地就医直接结算得益于该市越来越暖心的便民举措。目前，该市已实现省内异地就医普通住院直接结算医院118家，省内异地门诊费用直接结算药店1687家，省内异地门诊费用直接结算医疗机构60家，省内异地门诊费用直接结算医疗机构13家，跨省异地就医普通住院直接结算医院62家，为异地参保病人到内江就医提供巨大便利。

医保基金是百姓的“救命钱”。2020年4月起，按属地管理原则，内江市医疗保障局分持续打击欺诈骗保宣传、定点医药机构自查自纠、专项检查实施、抽查复查、核实处理上报五个阶段开展专项治理工作，检查覆盖100%的定点医疗机构，重点查处和打击医疗机构欺诈骗取医保基金的违法违规行为。

数据是最有力的证明。2020年，市医保局共追回违规违约金（含拒付）8569.12万元；曝光了213起本地医保基

金违规违约案例；向省医保局报送了6起欺诈骗保案情；暂停协议医疗机构12家，药店12家；解除协议医疗机构21家，药店37家。

高质量完成第三批国家组织药品和国家首批高值医用耗材（冠脉支架类）集中采购工作，纳入集采的112种药价平均降幅54%，最高降幅达96%，耗材单价较集采前平均下降万余元，极大减轻了老百姓的医疗负担。

2020年是坚决打赢脱贫攻坚战的决战决胜之年，疾病是脱贫路上最大的“拦路虎”。为此，内江市医疗保障局全面落实贫困人口医保倾斜政策，起付线降低50%，支付比例提高5个百分点，不设封顶线，确保贫困人口县域内住院政策范围内医疗费用个人支付占比控制在10%以内。2020年，该市贫困人口参保178426人，财政代缴4459.4万元，实现了应保尽保。贫困人口县域内住院81277人次，医保共支付28119.9万元。

深化支付方式改革，加快推进诚信体系建设，内江市医保局上一心，苦干实干，不断取得医保工作新成效，获得了省医保局、市主要领导肯定性批示和鼓励。2021年，市医保局将进一步完善以促进健康为导向的创新型医保制度，发挥好医疗保障工作的民生保障兜底作用，为该市民生事业发展注入新的时代内涵。（毛春燕 李弘）

内江市社会保险事务中心： 服务升级 真抓实干筑牢民生基石



省人社厅领导到内江调研全省社会保险信息系统上线工作

老有颐养，弱有众扶，医有所保。这是人民群众对美好生活的向往，是人民群众对社会保障的期望。

2020年，内江市社会保险事务中心紧紧围绕“养老保障征缴、全民参保扩面、退休待遇调整和发放、工伤保险管理”工作重心，狠抓全省社会保险信息系统试点上线运行，全力推进社保扶贫经办，各项目标任务超额完成并荣获“2020年度全省人社系统优质服务窗口”称号。

数据多跑路 群众少跑腿

日前，市民杨先生到内江市社会保险事务中心办理养老金领取手续。他把身份证、户口簿、银行卡交给窗口工作人员，不到10分钟，经工作人员核对后就完成了办理手续，只要回家坐等退休金打款就行了。

这是内江市社会保险事务中心深化完善“最多跑一次”“综合柜员制”“风险防控系统”改革后，为市民带来的福利。

该市作为全省社会保险信息系统首批试点城市，于2020年4月30日成功上线运行，实现了业务网厅一体化、业务财务一体化，优化了业务经办流程，打破了部分部门间数据共享壁垒，实现了业务分级分类授权。2020年共在线上办理业务20.5万件，占总业务量的45.5%。

系统成功上线运行后，在指导做好正常业务有序经办的同时，内江市社会保险事务中心深入县（市、区）社保经办机构，针对新老系统数据迁移、工伤待遇发放、退休业务办理、退休待遇停发续发以及资格认证平台操作等方面进行了全覆盖、面对面、一对一的指导。

同时，该中心依托人社扶贫信息平台 and 四川省全民参保登记扶贫系统精准核实贫困人口身份，实现困难群体基本养老金全覆盖。修改完善内江市被征地农民养老保险信息系统并按时上线，指导县（市、区）做好被征地农民养老保险经办，2020年全市办理征地农民参保248人，代缴养老保险费及发放养老金共计2.6亿元。

此外，该中心深入实施人社服务快

办行动，科学合理制定“打包一件事”办事指南，大幅缩减养老保险转移接续办结时限45个工作日为15个工作日，全市共计办理转移10340人，其中省内转移3900人，跨省转移6440人。

用足用活惠企政策 为企业解燃眉之急

“去年疫情发生后，社会保险事务中心的一系列惠企政策，实实在在减轻了企业的资金压力，为企业复工复产注入了更多信心和底气。”内江市一家企业主管激动地说。

2020年，新冠肺炎疫情的严峻形势给经济和就业带来了挑战和考验。为帮助企业渡过难关、助力企业复工复产，内江市社会保险事务中心做好疫情防控期间社保经办服务，用足用活惠企政策“及时雨”，为企业解燃眉之急。

该中心积极倡导“不见面”服务，推出社保预约、网上办理和延后办理服务，最大程度减少人员聚集。严格执行国家出台的社保费免、减、缓政策，助力企业渡过难关。对该市5553户企业减免社会保险费7200万元（其中对284户企业减半征收社会保险费，累计减免2080.18万元）；该市缓缴社会保险费企业8户，累计缓缴757.42万元。允许灵活就业人员自愿暂缓缴纳社保费，最长可延期至2021年底，减轻缴费人员经济负担。

同时，该中心及时分解2020年参保扩面目标任务，强化参保扩面精准摸排、精准宣传，提供宣传、咨询、经办等全方位便捷服务，全市办理新增参保企业1221户，新增参保人员9246人。继续执行企业职工基本养老保险单位降费政策，共为5848家企业降低单位缴费3.37亿元。

值得一提的是，该中心建立健全834名退捕渔民参加养老保险台账，按3.75万元/人的补贴标准分参加企保、居保和死亡人员有序兑现退捕渔民养老保险补贴，做到“应保尽保、应补尽补、应发尽发”。内江退捕渔民参加城乡居民养老保险573人，实际发放补贴到居保账户2148.75万元；参加企业职工养老保险248人，由参保个体凭当年社会保险费缴费凭证领取补贴。（毛春燕 李弘）